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Tytus Benni:
O akecencie polskim.

Spostrzezenia i pomiary.

(Wykonane w pracowni fonetycznej Instytutu Kolonjalnego w Hamburgu. Kie-
rownik Dr. G. Panconcelli-Calzia).

UWAGA. Pisal mi swego czasu prof. Nitsch, ze zbadanie wyso-
kosci glosu w mowie polskiej ,bardzoby sig przydato; chocby tylko w zglo-
skach akcentowanych i nieakcentowanych®. Niniejszy przyczynek jest odpo-
wiedzia na te laskawa zachgtg. Po ukonczeniu go zbieratem jednak dalszy
materjal do tegoz tematu systematyczniej, z lepszym zrozumieniem problema-
tow; jezeli wiec ogtaszam obecnie ten poczatkowy rzut, to tylko z zastrzeze-
niem, Ze nie wszystko w nim mnie zadowalnia i Zze w blizkiej przysztosci po-
wroce znéw do kwestji intonacji w polszczyinie, uzbrojony w bogatsze do-
Swiadczenie.

L

Akcent w jezyku polskim prawie ze nie byl dotychczas
brany za przedmiot dociekai fonetycznych, naturalnie dlatego,
Sprawozdania Tow. Nank Warsz. Rok VII, 1914. Zeszyt 6. 1.
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ze niema on cech, rzucajgcych si¢ w oczy, a raczej uderzajacych
stuch, jak akcent w innych jezykach. Roznica miedzy zgtosks akcen-
towang, a nieakcentowang, t. zn. mocng a stabg, jest stosunko-
wo bardzo nieznaczna, mowa wyksztalcona polska brzmi wsku-
tek tego dos¢ rownomiernie. Formulujgc wiec zasade akcentu
polskiego, ograniczamy sie zazwyczaj do skonstatowania, iz prze-
dostatnia zgloska kazdego wyrazu jest akcentowana i notujemy
wyjatki, znane proparoxytona, jak: chcieliscie i t. p. lub
wogdle 1 obce wyrazy typu fabryka, arytmetyka it d
(por. Encyklopedja Polska Il 264).

O ile posuwamy si¢ o krok dalej w dokladnosci analizy
akcentu, to ustanawiamy jeszcze posrednie stopnie sity akcentu;
poza gldwna zgloska mocng wyrdzniamy kilka odmian zgloski
stabej. Przytocze tutaj w skroceniu uwagi na ten temat, podane
dawniej w moich ,Samogloskach polskich® str. 64 (Prace T.N. W.
1912).

Mianowicie w wyrazie dwuzgloskowym notujemy jedng
zgloske mocng, jedng stabg: mama. W wyrazie tréjzglosko-
wym mamy dwie zgloski stabe i jedng, $rodkowa, mocng: ka-
napa. Lecz tutaj nie mozna uwaza¢ obie stabe za réwne so-
bie pod wzgledem sity przycisku: niewatpliwie ostatmia jest nie-
co mocniejsza od pierwszej. Przechodzgc dalej do wyrazu czte-
rozgloskowego i zachowujac wcigz te same¢ samogloske dla la-
twosci poréwnania, widzimy, ze w wyrazie zaptakana trzy
ostatnie zgloski tak si¢ zachowuja w wymowie, jak w wyrazie
tréjzgtoskowym, ale pierwsza przed niemi stojgca, jest mocniej-
sza, od innych stabych; nie tak mocna, jak przedostatnia, co
prawda, lecz wyraZnie sie odcina od stabej, po niej nastepujacej.
Jezeli te rézne stopnie sity przycisku oznaczy¢ liczbami, nie ku-
szac si¢ bynajmuniej o to, by doktadnie wyrazi¢ w ten sposéb
stosunek sily, lecz wlasciwie numerujac tylko cztery stopnie
przyciskowe, to najmocniejsza zgloska, czwarty stopien sily, beg-
dzie przedostatnia, a nastepna z rzedu pierwsza (trzeci stopien).
Wyraz wigc nasz czterozgloskowy otrzyma formute 3. 1. 4. 2. i bedzie
zawieral cztery rézne samogloski a, rézne pod wzgledem sily:
a® a' a* a®. Zauwazy¢ przytym mozna, Ze rdznica migdzy
al i a? jest bardzo nieznaczna, mniejsza, niz miedzy nastgpne-
mi stopniami. Wiadciwie caly wyraz czterozgloskowy rozpada
sie na dwie analogicznie zbudowane polowy: pierwsza zgtoska
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ma sie do drugiej, jak trzecia do czwartej, wigc o ile nasze
liczby miatyby by¢ nie prosta numeracjg stopni sily, lecz czyms
wiecej, jezeli maja oznacza¢ wiasciwy stosunek sily, to zamiast
1 nalezaloby pisa¢ 1!/, przy drugiej zglosce. Przy wyrazie pig-
ciozgloskowym mamy, np. przy wymawianiu grupy zglosek: ta
zaptakana, formule a® a' a' a* a®, mozna jednak zauwazyc,
ze tutaj pierwsza zgloska jest nieco mocniejsza, niZ pierwsza
wyrazu czterozgloskowego, widocznie w zwiazku z wigkszym od-
daleniem od zgloski najmocniejszej a*. I tutaj calos¢ wyrazu
rozpada sie jak gdyby na dwie czesci tazaptatkana,
a z dwuch najstabszych zglosek, drugiej i trzeciej, jedna jest
wzglednie mocniejsza od drugiej; mocniejszq jest ta, ktéra sig
wiecej oddala od swego centrum, od swoje]j mocnej; moznaby
napisa¢ $cislej: 31/,. 1. 11/,. 4. 2. W przytoczonym miejscu po-
dana jest jeszcze analiza szesciozgtoskowej grupy z przyktadem:
cata zapltakana, a jako formuta dla tych szesciu roéznych sa-
moglosek: 3Y,. 1; 2. 1; 4. 2. ,Trzy stabe zgloski obok siebie:
druga, trzecia, czwarta, maja sklonnos¢ do rozniczkowania sie,
srodkowa z nich staje sie nieco mocniejsza, calos¢ fonetyczna
rozpada si¢ na trzy mniejsze grupy, a w kazdej alternuje mo-
cna—staba, dokladniej: mocniejsza—stabsza“. Przy zestawianiu
ze sobg kazdej takiej dwoéjki: cata|zaptalkana zauwaiyc
mozna, Ze grupy te maja rézng sitg: naturalnie najmocniejsza
para jest ostatnia, a z dwuch innych pierwsza jest mocniejsza
od drugiej, ida wiec w porzadku: trzecia, pierwsza, druga. Zeby
jednoczesnie unaoczni¢, ze wewnatrz kazdej pary jest stosunek
sity 2:1, mozemy calos¢ grupy szesciozgloskowej przedstawic
jako B Bl 2L YA D

Ten drugi stopieri poznania akcentu polskiego polega wigc
na doktadniejszym odréznieniu posrednich stopni sily, a dla
praktyki na ustaleniu pojecia zgloski sredniej, majgcej sto-
pien sily 3 lub 3'/,; stopnie od 1 do 2'/, sa w takim razie
stabe, a 4 stopiei mocny. Co jednak mozna powiedzie¢ o tych
wywodach? Mowa tu jedynie o akcencie dynamicznym, tym-
czasem poza silg kazda zgtoska, czy tez panujgca w niej samo-
gloska, ma takze swa dlugos¢ (czas trwania) i swg wysokosé
akustyczna. Pomija si¢ te dwa punkty nie dlatego, by sie tych
innych cech nie przyznawato, lecz dlatego, ze w jezyku polskim
nie graja onme roli samodzielnej, lecz, jak si¢ zazwyczaj przy-
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puszcza, sa tylko z koniecznosci zwigzane z przyciskiem, ktory
o wszystkim decyduje. Zgloska mocna, tymsamym ze jest mo-
cna, musi by¢ wyzsza i musi trwa¢ nieco dtuzej od stabej, ktéra
znow odznacza si¢ tonem nizszym i krétszym trwaniem. Sam o-
dzielnej dlugosci i samodzielnej wysokosci tonu pol-
szczyzna nie posiada.

Stanowisko takie jak gdyby zwalnialo od badania dlugosci
i wysokosci w mowie polskiej; tymczasem jednak latwo sie prze-
kona¢, ze jest to tylko opinja pewna, co$ przyjetego na wiare.
_ Jezeli nawet mozna przyzna¢, ze naogét w zwyklym zdaniu
twierdzacym sam przycisk wystarcza dla okreslenia jego stosun-
kéw akcentowych, to juz przy pytaniu okazuje sie, ze nie, ze
wiasnie naodwrot, niezgodnie z twierdzeniem ogdlnym, zgloska
staba ma ton najwyzszy: do Krakowa?; naprawde? Ale
zresztq i w zdaniu twierdzacym przy scislejszym badaniu okaze
sig, ze sam przycisk bynajmniej nie objasnia zjawiska dlugosci
trwania i wysokosci.

IL

Nim przejdziemy do omodwienia naszych pomiaréw nalezy
w kilku stowach opisa¢ sposéb ich przeprowadzenia, by mie¢
podstawe do ocenienia ich wzglednej wartosci. Zdjecia graficz-
ne wyrazow i zdan zostaly zrobione zwykla metoda kimograficz-
ng. Poniewaz zalezalo nam tylko na notacji wysokosci aku-
stycznej, a w pewnych wypadkach takze i na iloczasie samoglo-
sek, wigc przenosiliSmy na papier tylko drganie strun glosowych
za pomoca lejka, szczelnie przylozonego do ust i bebenka zapi-
sujgcego (tambour inscripteur). Bebenka uzywalem zupelnie ma-
lego i z bardzo mocno napigeta blonkg, wskutek czego nie otrzy-
mywatem innych odchyler, np. eksplozji diwiekow zwartych
prawie wcale, a zato drganie glosu wychodzilo z duza wyrazi-
stoscig i doktadnoscia. Wolatem bra¢ drganie glosu przez usta,
a nie bezposrednio przy krtani, gdyz krzywa wtedy jest znacznie
wigksza i wyrazniejsza. By moéc mierzy¢ trwanie samoglosek
bez trudnosci i bez watpliwosci, gdzie ustanowié¢ granice miedzy
jednym dzwiekiem a drugim na otrzymanej krzywej, mowitem
zawsze najprzod dany wyraz, czy zdanie, a nastepnie, z zupel-
nie zachowang intonacjg, sitg i t. d. to samo nie slowami, lecz
samogtoskami, z powstawianemi pomigdzy nie spolgloskami nie-

Dy b=

glosowemi, ktore naturalnie na mojej krzywej przedstawily sig

* jako pauzy. Moznaby mie¢ watpliwosci, czy wyrazy jutro, tata

lub papa byly rzeczywiscie wymawianie zupetnie tak samo, ale
pomiary wysokosci w obu wypadkach dawaty tak odpowiednie wy-
niki, ze nabralem do tego sposobu zaufania. OczywisScie trzeba
dtuzszego czasu, by si¢ wprawi¢ w takie zupelnie swobodne
wymawianie danych szeregow.

Krzywa, ktérg-sie otrzymuje, przedstawia drganie glosu lub
brak tego drgania. Nalezy na niej wyszukac wszystkie samo-
gloski i zmierzy¢ ich wysokos¢ i trwanie, Trwanie samoglo-
ski mierzy si¢ przestrzenia, zajgta przez nig na krzywej, biorac
za jednostke miary przesirzen, ktéra przebiega kazdy punkt po-
wierzchni walca w ciagu jednej setnej czesci sekundy. Podzial-
ke odpowiednig otrzymuje sig¢ przy pomocy kamertonu ze stalg
liczba 100 drgarn na sekunde. Co do wysokos$ci tonuy, to
wiadomo, ze im ton jest wyzszy, tym ma wigcej drgan w tym
samym przeciggu czasu. Biorac wigc za normg pewien przeciag
czasu, np. 0,05 sekundy, mierzymy, ile drgan danej samogtoski
zmiesci sie w przestrzeni 0,05 sekundy; jezeli, dajmy na to, 8,
to samogtoska bedzie miata 160 drgan na sekundeg. Bralismy
zazwyczaj do pomiardw wysokosci tonu $rodek samogtoski
z drganiem zupelnie réwnym, w wyjatkowych wypadkach robi?
lismy kilka pomiaréw w dwuch miejscach, lub trzech, jezeli
drganie bylo zmienne w obrgbie tego samego dzwigku, np.
przy intonacji pytajacej lub zdziwionej.

Po wykonaniu pomiaréw badanych samoglosek i obliczeniu
liczby drgari na sekunde dla kazdej, nalezy przejs¢ do przedst?-
wienia obrazowego tych rézmych wysokosci na plaszczyznie
w formie krzywej. Liczbe drgar odliczamy na linji pioqowej,
na poziomej mozemy poda¢ trwanie, lub mozemy trwanie zu-
petnie poming¢, robigc rowne odstgpy poziome migdzy posz-

“czeg6lnemi samogloskami. Na prawej stronie naszego rysunku

dajemy przyktad takiej krzywej. W ten sposob przedstawit me-
lodje wiersza wloskiego Panconcelli-Calzia (Monatsschrift
i. Sprachheilkunde XXI, 1911). -

Zauwazy¢ jednak nalezy, Ze liczba drgan na sekundg da-
nego tonu a wysokos¢ jego nie wzrastaja réwnomiernie: liczba
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drgari wzrasta znacznie szybciej, niz wysokos¢. Jezeli pewien
ton odpowiada 100 drganiom na sekundg, to odpowiedni ton
0 c?ktawe \.vstzy bedzie mial 200 drgan, ale nastepny o tylez
wyzszy, mianowicie o jedna oktawe, ma juz 400 drgan (zawsze
lezba drgafn podwdéjna); to znaczy, Ze wysokos¢ tonu znajduje
si¢ w stosunku prostym nie do liczby drgan na sekunde, lecz
do logarytmu tej liczby. Chcac wigc graficznie przedstawi¢ na
plaszczyznie stosunek roznych wysokosci do siebie w spos6b
Ofipowiadajacy rzeczywistosci, nalezy odlicza¢ na linji pionowej
nie 1ic.zby drgan kazdej samogtoski, lecz ich logarytmy, do cze-
go najwygodniej postugiwaé¢ sig papierem logarytmicznym, na
kt'orym odlegtos¢ od 10 do 10 drgan coraz to si¢ zmniejsza ku
gorze. Dla poréwnania podajemy obie grafiki obok siebie: na
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le_wo podziatka logarytmiczna, na prawo zwykla. Zdanie brzmi:
.jakiez to piekne!“ i zawiera pig¢ zglosek, ktérych wysokosc
wedlug naszej wymowy i pomiaru wynosi: 310 — 180 — 140 —
180 — 150 drgan na sekundg. Widzimy na rysunku, ze roznice
odstepéw na obu grafikach sa znaczne.

IIL.

: 1E’oniewai idzie nam najprzéd o wykrycie zwiazku migdzy
sitg r6znych samoglosek a ich wysokoscia, podajemy obok sie-
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bie formute przycisku i liczby dla wysokosci 1). Krzyzyk (+)
taczy ze soba zgloski jednej grupy akcentowej, kreska (—) od-
dziela te grupy od siebie.

1. Dwuzgloskowe paroxytona.

Przycisk: 4:2. Przyspiew: 275 + 200 ,mama*.

150 + 125 5

240 + 190 ,papa‘“.
240 + 180 =

190 + 140 ,dobrze*.
195 + 140 -

250 + 180 »

Punkt po wyrazie wymowionym oznacza, ze intonacja by-
ta taka, jak na koficu zdania; bardzo nalezy uwaza¢ na to, by
przy czestszym powtarzaniu nie wkradta sie inna intonacja, ta-
ka, jakaby dany wyraz mial, gdyby si¢ znajdowat we $rodku zda-
nia. Jednej rzeczy nie mozna uniknaé, mimo starania, miano-
wicie przy moéwieniu i tych osobnych wyrazéw, przy zachowa-
niu odpowiednich pauz, glos spada w kazdym nastepnym wy-
razie. Widzimy to wyraZnie w wypadku ,mama“, gdzie drugi
raz ten sam wyraz wymowiony jest znacznie nizej, jako catos¢
(zupetnie nieswiadomie); stosunek jednak mocnej do stabej jest
znakomicie zachowany. Liczby oznaczaja jak zwykle liczbg
drgari na sekundg.

1y Miatbym ochote nazywa¢ wysokos¢ akustyczng danego dzwieku je-
go ,przy$piewem®. Bytoby to prosciej i dogodniej mie¢ jeden wyraz na
wszystko to, co nazywamy »wysokoscig® dzwieku, ,melodja“ mowy, ,intona-
cja* zdamia. Wyraz proponowany oznacza to, co w mowie jest Spiewnego,
muzykalnego (méwimy, ze kto$ JSpiewa“ w mowie, gdy stosunki wysokosci
sa w mowie jego inme, niz u nas, np. mowa litwinow, ktérzy znow to samo
twierdza o wymowie rdzennej Polski), i jest jednoczesnie etymologicznie zu-
pelnie tym samym co mprswdia greckie, a accentus facinski (= ad - can-
tus). Przez pomieszanie poje¢ sily i wysokosci dzwieku wyraz ten lacifiski
oznacza u nas teraz, a takze i w innych jezykach, tylko przycisk, t. j. akcent
dynamiczny. Wtasciwie nie jest to pomieszanie, lecz nieodréznianie, zupelnie
srozumiate wobec tego, ze niema W zadnym jezyku wytgcznie roznic wyso-
kosci lub wytacznie réznic sity; obie te rzeczy stale sie ze soba facza, jednak
w jednym jezyku jedna zasada, w drugim druga dominuje i dlatego wylacznie
zwraca na siebie uwage. Por. co pisze Sievers o akcencie, Grundziige!, 197.
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2. Trojzgloskowe paroxytona,
Przycisk: 11/,:472. "Przyspiew:
190 4+ 250 + 190 ,ta mama*“
190 + 245 + 190 :
200 + 250 + 190 2
150 -+ 225 + 150 ,papapa“
125 + 200 + 125 L

Podobnie, jak poprzednio, dwa ostatnie wyrazy zostaty wy-
méwione jeden po drugim i zmeczenie glosu czy zblizanie sig
ku koncowi oddechu wypowiedzialy si¢ w nizszym tonie calosci.
Obie zgloski stabe majg prawie we wszystkich wypadkach rowny
przyspiew.

3. Czterozgloskowe paroxytona.
Przycisk: 3:1!/,:4:2. Przyspiew:
210 4 230 — 260 + 200 ,moja mama“.
2254295 — 275 -1 200 .
225 + 225 — 250 +- 175 ¥
300 +.250 — 217 + 162 2
162 + 162 — 150 + 150 (1)
150 +150 — 125 + 125 (1) ,

4. Pieciozgtoskowe paroxytona.
Przycisk: 3 1: 42w Przyspiew:
275 295° 1 225 — 2512125
200 + 187,56 + 187,5 — 275 + 212,56
150+ 4600 =150 — 125 +125 ()
»,i0 moja mama*“.

5. Szesciozgtoskowe paroxytona.
Przycisk: 3/,:1%,: 2, - Pl 248
225 -+ 200 — 187,5 + 175 + 150 + 137,5
»2¢ to moja mama“.
275 + 225 — 200 +175 — 162 1+ 175(?)
250 1200 — 175 + 150~ 175 + 175 (1)
150 + 150 — 137 + 137 — 125 + 150 (?)
175+ 175 — 175 +162="150-1 125
150 + 150 — 150 + 150 — 125 + 125 (!)
150+ 125 — 137 1+ 128==l 25+ 137-(7)
140 + 140 — 130 + 130 — 130 + 110

Jak widzimy, liczby nie sa tak jednolite, by mozna bylo
bez wszelkich watpliwosci wyczyta¢ z nich prosty stosunek sity
do wysokosci w danej zglosce. W grupie pierwszej i drugiej,
przy dwuzgltoskowych i tréjzgtoskowych, moznaby z calg stu-
sznoscig skonstatowaé staly stosunek, o ktéry nam chodzi, ale
w nastepnych grupach rzecz sig¢ psuje i stuszno$¢ ta okazuje sig
tylko pozorng. W grupie pierwszej mamy wigc:

1. Zgodnos¢ sily i wysokosci zglosek.

2. Odstep wysokosci migdzy mocng a stabg zwigksza sig
ku gorze.

To drugie twierdzenie opiera si¢ nie na obliczeniu bezpo-
sredniej réznicy migdzy liczbami drgan, gdyz nie bytoby to mia-
rodajne, jak juz wiemy z poprzednich wywodow, lecz na okre-
gleniu rzeczywistej roznicy, ktérg si¢ otrzymuje z réznicy
logarytméw tych liczb, lub odezytuje si¢ na wspomnianej kratce
logarytmowej.

W grupie tréjzgloskowych pierwsze twierdzenie w dalszym
ciagu nie natrafia na fakty przeczace, tylko ze obie stabe zglo-
ski, przyciskowo nieco rézne, pod wzglgdem wysokosci prawie
stale stojg na réwni; natomiast drugie twierdzenie upada, wia-
Sciwie nawet jest w tym wypadku naodwrét. Widocznie wigc
punkt ten niema znaczenia lub wymaga dalszego materjatu dla
doktadniejszego zbadania.

W trzeciej grupie sytuacja si¢ zmienia; tak samo w naste-
pnych. Przyjrzyjmy sig przedewszystkim ostatniej dwojce zgto-
sek we wszystkich trzech grupach. Okaze sig, ze z tego stano-
wiska mozemy odroznic:

a) najprzéd dotychczasowy typ, w ktérym jest zgodnos¢
sity i wysokosci,

b) powtére, r6wna wysokos¢ obu ostatnich zgtosek (wy-
padki te oznaczone sg wykrzyknikiem),

¢) wreszcie, zgtoska staba ma wyzszy przyspiew, niz moc-
na (wypadki te maja znak zapytania dodany i znajduja sig tyl-
ko w grupie ostatniej).

Co na to powiedzie¢? Nasuwa sig¢ tu wazna uwaga me-
todyczna. Mimo cale staranie wymawiania danych wyrazéw tak
samo za kazdym razem w sposob naturalny, lecz oczywiscie
monotonny i bezmyslny, nie zawsze si¢ to udaje. Kazdy taki
wyraz, gdyby si¢ znajdowal w zywej mowie, w zwigzku zdania,
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mialby swoje znaczenie zupelnie okreslone, tymczasem tutaj mo-
ze m.iec' bardzo rézne znaczenia i nigdy nie mozemy byc pewni,
ze nie wkiadamy mimowoli pewien odcieni znaczeniowy do wy-
razu, ktory modyfikuje naturalnie intonacje. Gdybysmy wiec
jednoczesnie mowili te wyrazy i grupy wyrazow do fonografu,
m_ajqc w ten sposdb moznos¢ skontrolowania tego, co bylo mo-
wione, to jestem przekonany, ze okazalyby sie pewne rzeczy-
wiste réznice w intonacji i dla naszego stuchu. Chcemy badac
wysokos¢ zglosek, a wigc przyspiew zgloskowy, a prze-
s'zk:adza nam w tym intonacja pomyslanej catosci, czyli przy-
Spiew zdaniowy. Bezpo$rednio fatwo zauwazy¢, ze w mo-
'_wie stale przed punktem ostatnia zgloska zdania oznajmujacego
jest o wiele nizsza, niz poprzednia, np. ,id¢ do domu®. Jest
to wigc zjawisko intonacji zdania calego, jezeli obserwowaliSmy
ten fakt tak regularnie w wyrazach dwuzgloskowych i tréjzgto-
skov..rych. Gdy jednak wyszukamy w naszym materjale takie
dwojki zgtoskowe: mocnastaba nie na koricu, lecz w toku
mowy, to okaze sie, Ze czesciej znacznie dwojki takie majg r6-
wng wysokosé. A wiec wypadki pod b, gdzie obie zgloski sg
rowne pod wzgledem przyspiewu, nalezy tak tlomaczyc, ze oso-
ba méwigca do aparatu myslala o dalszym ciggu zdania i dla-
tego_nie zaznaczyla glosem tego ,punktu®, ktéry jest graficznym
zgaklem zmiany intonacji. Wreszcie wypadki pod ¢ wykazujg
nieznaczne co prawda, ale badZ co badz istniejace wzniesienie
glosu w zglosce stabej, wobec nizszej mocnej. Znow musimy
to policzy¢ na karb przy$piewu zdaniowego. Poréwnajmy into-
nacjg tych trzech wypadkow:

a) Kto przyjechat? — Moja mama.
b) Moja mama mowi, ...
¢) Mowita mi moja mama, ze...

£ Wyraz moja intonacji nie zmienia, lub nie potrzebuje zmie-
nia¢, tymczasem wyraz mama zmienia sig, a mianowicie osta-
tnia jego zgloska jest pierwszy raz nizsza, drugi — rowna, trzeci
wyzsza, jezeli poréwnywac ja z poprzedzajaca. Ten trzeci wy-
padek mamy stale na koricu zdania jednego, o ile po nim
nastepuje drugie bez przerwy. Podobne przykiady: ,widzia-
tem chiopca, ktéry...© — ,wzigl go za reke i zaprowadzit...*
Objasnimy wiec nasze w pierwszej chwili nieco zastraszajgce wy-
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padki, znajdujgce sig w kategorji ¢ w sposéb zupelnie wystar-
czajacy i przekonywujgcy w ten sposob, ze osoba moéwiaca pa-
mietata, ze nastgpujace zdania czekajg na nig i to sig¢ w sposdb
delikatny odzwierciadlito w intonacji koficowe]j zgloski.

Kontrolujac graficznie te obserwacje stuchowe co do into-
nacji, otrzymatem nastgpujace liczby, ktére nalezy porownac
z podanemi w grupie trzeciej.

b) ,mama mowi“.
Przyspiew.
950 +200— 150 + 137
175+175— 150 + 137
Trwanie.

35 5 55 45

a) ,mama mowi..."“
Przyspiew.
450+ 350 — 175+ 225

Trwanie.
PE LA GBS

Wyrazy moéwione s odpowiedziami na pytania: @) co mo-
wi mama? b) kto mowi?

Jeszcze kilka przykladéow zdaniowych, wykazujacych, jak
trzeba sig przedewszystkim liczy¢ z warunkami intonacji ogdlnej,
badajac wysokos¢ w pewnej grupie zgtosek. Poréwnajmy:

a) ,niema pana Jana.“ :
9295 -+ 200 — (150 +150) — 150+ 125

i to samo zdanie z przestawionemi wyrazami, ktore staratem sig
wymoéwi¢ zupelnie tak samo. bezbarwnie i monotonnie:

b) ,pana Jana niema“
162 + 150 — (175 + 200) — 175+ 125
162+ 150 — (175+ 187) — 175+ 125
175+ 150 — (225 + 250) — 150+ 125

W drugim wypadku mamy stale wyréznienie wyrazu $rod-
kowego za pomocg przyspiewu ze wzgledu na jego rolg znacze-
niowa w zdaniu, ze wzgl¢du na podkreslenie jego psycho-
logiczne: niema pana Jana, ale jest kto inny. Zmusza do takiej
wymowy potozenie wyrazu na danym uprzywilejowanym miej-
scu. Wyrdznienie polega na wyzszym tonie calego wyrazu, to
jedno — a nastgpnie na podwyzszeniu stabej zgloski przed
mocng. Takze i ostatnia dwéjka w dwéch pierwszych przy-
kladach wypadku & jest wyrGzniona przez przyspiew zgloski



— 48 —

;n;;:gi{, pgdcz;as l;gdy w wypadku a oraz w ostatnim przykfadzie
u b zgloska ta Spi jezeli
o wyraZigc’- ma przyspiew normalny, jezeli tak wol-
Naturalnie nasuwa sie zaraz druga uwaga metodyczna. Na-
I?Zaloby w takim razie rozpoczaé nie od wyrazow, lecz od.ana-
ltlz'y calych zdan i dopiero po ustaleniu pewnych f)raw od przy-
Spiewu z.dania przejs¢ do przyspiewu zgloski. MielibySmy wted
me:wtqtphwie do czynienia ze zjawiskiem prostszym, a wigc la)i
tw1e]§2ym do opanowania, gdyz wybieralibySmy do analizy wy-
padki mozliwie niezalezne od tych wplywéw zdaniowych. .
: \ngec tego, ze nasza dwéjka zgloskowa: mocna -~ staba
nie powinna by¢ badana na koficu zdania, weimy’ ja w jej
pozyc’yi niezaleznej; a w takim razie w ogromnej wigkszosci wy-
padko'w zauwazymy rowna wysokos¢ mocnej i stabej. Nie za-
wsze ]edl'l?lk. Mamy dos¢ liczne wypadki w grupie piatej, gdzie
takie fiwc');ki maja wysokos¢ w stosunku do sity, jak si’q tego
spoc_lmewalis’my z poczatku. W grupie tej mamy 8 powtdrzen
a wiec 16‘dw6jek, o ktérych mowa, gdyz korncowych, jako zaj
lezny_ct‘l, nie liczymy. Z tych 9 jest nieréwnych !co do wy-
sokosci g'tgsu, 7 rownych. Coz, kiedy i tych nieréwnych gto-
sowo dwdjek nie wolno nam policzy¢ na korzys¢ pierwotnej hi-
potezy,. gdyz stosunek nastepujacych po sobie dwojek nie jest
odpowiedni: pod wzglegdem przycisku alternuja mocne i slabe
pOEi wzgledem przyspiewu mamy we wszystkich wypadkach’
procz 3 ze znakami zapytania, stale opadanie ku doiowi',
mocna drugiej dwojki jest nizsza od stabej w dwdjce poprzed:
niej. Dla ostatecznego jednak rozwigzania kwestji trzebaby mie¢
obfity materyal catkowitych zdari, nie grup zgtoskowych, moéwionych
afi hoc .do aparatu, gdyz wspomniany wyzej czynnik psycholo-
giczny jest niezmiernie wazny. Te grupy zgloskowe, ktére mu-
simy wymawia¢ mozliwie obojetnie i monotonnie, by unikngc
dodaﬂf?\yych odcieni znaczeniowych, wplywajacych na przyspiew
oczywiscie, moze tracg przez to i co$ ze swych cech przyspiewu
zgloskowego. W kazdym razie na podstawie dotychczas poda-
nego materjalu mozemy wymieni¢ jeszcze jedno uogoélnienie
n?leZa‘ce 'do_dziedziny intonacji zdania, ze w zwyklem zdaj
ﬁlgﬁ ((:)Zﬂ:r];m]qcym przyspiew rownomiernie opada ku
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V.

Gdyby w omawianej przez nas dwojce zgloskowej: mocna
L glaba, réznica wysokosci obu zgtosek miala by¢ objasniana
jako skutek roznicy sily, to przy odwrotnym utozeniu: staba
- mocna, wogoéle przy przycisku na koficu grupy, powinnibys-
my mie¢ wzniesienie gtosu. Tymczasem tak nie jest, gdyz przy
wymawianiu takim, jak w zdaniu oznajmujacym, mamy mimo
wickszg site i diuzsze trwanie tylko utrzymanie si¢ lub nawet

obnizenie przyspiewu.

1. Dwuzgloskowe oxytona.

Przycisk: 2:4 Przyspiew: 170 + 170 Trwanie: 6 =11

150 + 150 6,0 — 12,5
375+ 275 45— 85
200 + 162 SR L

175 + 150 6 =155

Mowione byly wyrazy ,pan Jan“, lecz nie zanotowalem, czy
,pan Jan.“, czy tez ,pan Jan...«, gdyz robigc to zdjecie, jeszcze
nie bylem zwrdcit uwagi na tg réZnicg intonacji zdaniowej,
o ktérej byta juz mowa. Jak mozna wnosi¢ Zz analogji do dal-

szych przytoczonych wypadkow, byla tu uzywana w dwdch

pierwszych razach intonacja zdania jeszcze nie zakornczonego.
je zdania zakofi-

Liczby reszty przykladow wskazujg na intonacj
czonego. Tak nalezy przypuszczac.

9. Trojzgloskowe oxytona.

Przycisk: 1'/,:2:4
Przyspiew: 9250 + 250 + 225 Trwanie:3 —6 —6
950 + 250 + 212 : 45— 4,5 —55
200 -+ 200 + 200

1 tutaj zanotowano tylko ,to pan Jan®, ale analogicznie przypu-
§ci¢ nalezy w dwoéch pierwszych wypadkach ,to pan Jan.*,
a w ostatnim ,to pan Jan...© W kazdym razie nie ma wznie-

sienia glosu w ostatniej zglosce.
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3. Czterozgtoskowe oxytona.

Przycisk: Przyspiew: Trwanie:
314,224 a4 15— 162 + 195 .
150 + 150 — 150 + 125
OEIn0 — 125+ 125 ' 35— 3 — h g
150 + 125 — 125 + 125
250 + 2256 — 200 + 175
() 175 -+ 150 — 125 + 150 4—65—8—15
PO 200 — 075 —175-+".3 — 25~ 16— 9

W tym wypadku méwione bylo ,to jest pan Jan“ lub ,byt
tu‘pgn Jan“, ale juz zanotowana rdznica dwdch intonacji t:dyz
zdjgcia .pochodzq z nieco poézniejszego czasu. Jednak I’lieb we

.ws.zystklch wypadkach, gdyz tylko dwa ostatnie podane jako
»niezakoriczone®, tymczasem z tych dwdch ostatnich pierwsze
oznaczone wykrzyknikiem, juz jest nawet z podniesionym glo—’
sem, a wige wymowione jak na koricu zdania, po ktérym naste-
puje zaraz drugie: to jest pan Jan, ale...

4. Pigciozgtoskowe oxytona.
Przycisk: Przyspiew: Trwanie:
1:3:1Y,:2:4 162 +200+200—175+162 7,2—9—6,5—9,5—12
125 + 150 + 150 — 150 + 150 o

Zapewne i tutaj zdanie ,prz i “ ;
o e intlonach_ przechodzil pan Jan“ bylo wymo-

Dla uniknigcia nieporozumien doda¢ nalezy, ze wyrazenie
f)xytonon l.ub paroxytonon uzyte sa wylacznie dla’wygody i ma-
ja znaczenie czysto dynamicznego akcentu, a robilismy doswiad-
czenia z diuzszemi i krétszemi grupami zglosek, by nietylko
dwie ostatnie zgloski, lecz i inne poréwnywac z,e sobg wyich
stosunku do przycisku. Jake ogélny wniosek dotychczasowy mo-
zemy postawi¢ twierdzenie, ze w polszczyzinie przyspiew ma
przec'le?vszystkiem znaczenie dla intonacji zdania i do tego
przyspiewu zdaniowego nalezy przedewszystkiem sprowadzac
roir.xorodnos:é wysokosci, ktérg obserwujemy w mowie. Ta into-
nacja zdania jest niezalezna od sily zglosek. Nastepnie, gd
mamy'zg}oskq stabg i mocng poréwnywaé¢ w pozycji Lniez:ileing]{
od ogélnych praw intonacji zdania i stawiamy kwestje zalezno-

éci wysokosci od sity, to mozemy dla wyksztalconej wymowy
Krolestwa przynajmniej uwazac takie dwie dynamicznie rézne
zgloski za rowne tonicznie, a wiec wysoko$¢ za niezalezng
od sily. Rzeczywiscie wymieniona odmiana mowy polskiej jest
tez bardzo réwna, stosunkowo monotonna, czyni wrazenie pe-
relek, nanizanych na nitke. Co do innych odmian gwarowych,
np. $piewnej wymowy litewskiej mozna zgory przypuszczac, ze
mocna bedzie wyzsza od stabej,—obie brane w zreszta identycz-
nych warunkach.

Szczegotowych ustalern co do intonacji zdania wecale je-
szcze nie rozpoczynalismy, tylko przygodnie zaobserwowalismy
to i owo. Ale juz teraz mozemy do podanych twierdzeri dof3-
czy¢ dwa punkty:

1. W zwyklem zdaniu oznajmujacem nietylko ostatnia
zgloska spada znacznie, lecz cale zdanie rownomiernie spada od
najwyzszej do najnizszej zgloski (naturalnie, o ile nie przeszka-
dza temu inna zasada intonacyjna).

9. Jezeli pierwsza zgloska w zdaniu jest staba, a druga
mocna, to pierwsza jest nizsza od tej drugiej i dopiero od dru-
giej poczynajac obowiazuje zasada pierwsza.

Ten drugi punkt jest nam potrzeby dla wyjasnienia paro-
xyton6éw tréjzgtoskowych i oxytonow pieciozgtoskowych, z do-
tychczas wymienionych wypadkéw. Twierdzenia te wszystkie
maja charakter tymczasowy i fragmentaryczny i opierajg sig¢ tyl-

ko na przytoczonym materjale. Dalsze badania specjalnie nad

intonacja polska i zapoznanie sie z wynikami podobnych prac
nad innemi jezykami niewatpliwie pozwolg nam sformutowac
prawa przyspiewu zdania polskiego lepiej: szczegbtowiej i do-
ktadniej.

Dla niektorych wypadkow zmierzyliSmy takze trwanie sa-
mogtlosek, ktore wyraznie pokazuje, ze zgloska mocna ma znacz:
nie wiekszy iloczas, niz inne, nie mozna jednak wyprowadzac
wniosku o jakim$ stalym stosunku zaleznodei iloczasu od sity.
Widocznie i iloczas ma swoje wiasne, odrgbne zasady, ktore
musza by¢ systematycznie badane. Doda¢ nalezy, ze sita zglo-
ski mocnej wyraza sig niekiedy bardzo dobitnie w wigkszej wy-
sokosci fal gltosowych na krzywej naszej, lecz nie warto noto-
waé tych wymiaréw, gdyz ta wysokos¢ fali czesto jest takze spo-
wodowana przez ton wiasny samego bebenka, czy tez blonki,
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ktora jest na pewne wysokosci specjalnie wrazliwa i wtedy drga
ze specjalng sitg. Wobec tego takie wielkie falowanie zdarza
si¢ niekiedy takze w miejscach niespodziewanych, gdzie sita sa-
mogtoski do tego nie uprawnia.

V.

Na zakoriczenie chcialbym podac¢ te same grupy zgloskowe,
co poprzednio, lecz z intonacja pytajaca, zamiast oznajmujgcej:
mianowicie wysoko$¢ poszczegdlnych samoglosek, w niektorych
wypadkach i trwanie; akcent dynamiczny podajg, by zwrocié uwa-
ge na paroxytona i oxytona.

Pozatym obok pytania stawiam takze i wypadki ,zdziwie-
nia“. Mierzac bowiem intonacje pytan, zauwazalem stale, ze
ostatnia zgloska ma przyspiew wigkszy, niz poprzednia, i to
wznoszenie si¢ glosu na koricu uwazatem za charakterystyczne
dla pytania. Pozatym jednak widzialem na dwo6ch moich- krzy-
wych, graficznie przedstawiajacych intonacj¢ pytajaca, ze mozna
bylo odrézni¢ dwa rdézne typy pytania. Jeden rodzaj pytania
mial spadek wysokosci rownomierny, przedostatnia zgloske naj-
nizsza w calosci, ostatnia znacznie sie wznoszaca.. Drugi nato-
miast mial trzecia od korica najnizsza i wznoszenie si¢ rozlozo-
ne na dwa etapy, na zgloske przedostatnig i ostatnig. Nie chcia-
lem temu przypisywa¢ szczegdlnego znaczenia, gdy zauwazy-

lem, w przesadny sposob probujgc tych dwdch sposobow zapy-

tania, ze drugi jest pytaniem zwyklym (kontrast miedzy dwie-
ma ostatniemi zgloskami nie tak znaczny), podczas gdy pierwszy
jest pytaniem zdziwionym (bardzo duzy kontrast wysokosci ostat-
nich zgtosek). Wobec tego w dalszych probach umyslnie juz
moéwitem do aparatu obie odmiany intonacji pytajacej. Znak (?)
oznacza jak zwykle zapytanie, znak (?!) — zdziwienie.

1. Wypadki dwuzgloskowe.

Przycisk: Przyspiew:
O + o ,dobrzer* ' 160 + 220
» 150 + 220
. 150 + 210
,mamar“ (wysoko) 300 -+ 350
3 (nizko) 137 + 200
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Przycisk: Przyspiew: Trwanie:

o+ O ,pan Jan?“ 325 + 400 B i
p 300 + 350

250 + 300 T — 18
» 225 + 275
,pan Jan?!“ 400 + 525
325 + 450
350 + 450
5 300 + 375

Zdziwienie zaznacza sie o wiele wigkszga roznica wysokgéci,_
niz pytanie; przy matej roznicy pytanie jes’f normalne, im wigk-
szg sig staje, tem wigce] elementu zdziwienia, dochodzacego Flo
przerazenia. Znaczny kontrast osiaga si¢ takze w ten sposob,
ze zaczyna si¢ nizej od normalnej mowy. W podar'\ych przy-
kiadach tego nie wida¢. Gdy glos idzie bardzo w gore, wibra-
cje staja sie tak geste i mate, 2e trudno je liczyc, dla’Eegol po-
dane wielkie liczby drgar moga by¢ nie tak dokiadne, jak inne.

»

»
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2. Wypadkitréjzgtoskowe.
Przycisk: Przyspiew:
0+0O+o ,do jutra?“ 2925200+ 317

162+ 150+ 217

; 150 + 125+ 200

Przycisk: o+o0+0O ,to pan Jan?* 250 + 250 + 375
» 250 -+ 250 + 350

,to pan Jan?!“ 325+ 275+ 375

275+ 250 + 350 - 450
" 250 4225 +275 - 375

W dwoch wypadkach ,to pan Jan?“ wprost uderza‘ zupel-
na zgodnos¢ wysokosci i przycisku, wiemy jednak, Ze to !est bez
zwiazku istotnego. W ostatnich dwoéch szeregach_ostatma zg%o-
ska tak miala niejednolita wysokos¢, ze poda]emy. pomiary
w dwoch miejscach; mamy ogromne wzniesienie w ciggu trwa-
nia samogtoski.

3. Wypadki czterozgloskowe:

Przyspiew:
—Q+o0 ,moja mamar“ 9250 -+ 200 — 250+ 150

o ],. 150+ 150 — 125 + 200

Sprawozdania Tow. Nauk. Warsz. Rok VII, 1914. Zeszyt 6 2
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Przycisk:
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»to jest pan Jan?* 300200 — 250 - 350
. 200 + 200 — 150 -+ 300
.to jest pan Jan?!* 250200 — 250 + 475
4 250 + 200 — 200 + 350

Tutaj w pierwszych czterech wypadkach przy moéwieniu do
aparatu nie bylo odrézniane pytanie zwyklte od zdziwionego.
W dwoch ostatnich wypadkach, gdzie zdziwienie bylo umyslnie
wyrazone w glosie, zaznaczylo sie ono bardzo duzym kontra-
stem wysokosci dwoch wchodzacych w gre zglosek. Ale i po-
dane tutaj zwykte pytania wygladaja czesciowo na zdziwienia.
Materjat nie wystarcza dla wyjasnienia nalezytego i Scistego,

jaki odstep jest potrzebny, by mie¢ wrazenie stuchowe zdzi-
wienia. Zanotowalem np.

»mozna.“ (twierdzaco): 250 + 175

»,Mmoznar“ (pytanie): 175 - 200

»moznarl® (zdziwienie): 175 + 225
Tutaj zdziwienie wymaga prawie ze podwéjnej odlegtosci w porow-
naniu z zapytaniem (mierzymy te réznice wysokosci, jak zawsze,
roznicg logarytmow naszych liczb).

4. Wypadki pieciozgloskowe.

Przycisk: Przyspiew:
6+0+0-—-0+o .to moja mama?* 312+ 237 200 — 150 250
" 150 + 150 + 125 — 172 +-212

Oto sa dwa zapytania tak rézne w swym przebiegu, ze
sktonity mnie do odrézniania pytania zwyklego od zdziwionego.
Jezeli jednak istotna réznica w intonacji tych pytan polegaé¢ ma
tylko na wigkszym odstepie przyspiewu w wypadku zdziwienia
migdzy dwiema ostatniemi zgloskami, to uwazam, ze moze je-
szcze co$ wiecej lezy w tem wzniesieniu obu ostatnich zglosek
w stosunku do poprzedzajacej.

Poniewaz mi trudno okresli¢ wlasciwg tre$¢ znaczeniows tej
intonacji, wiec nie moglem jej swobodnie méwi¢ do aparatu
i w ten sposob zbadaé. Zdaje mi si¢ jednak, Ze taka intonacja
odczuwana jest jako pytanie, bedace jednoczesnie radosnym
okrzykiem cztowieka, ktéry nie wierzy swemu szczgsciu, mo-
zemy krétko powiedzie¢: intonacja radosnego pytania
(znak: 7).
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5, Wypadek szeéciozgloskowy.
—0O-to ,ze to moja mama?“

Praycisk: 040 0t 0 962+ 250200+ 175150212

Przys$pi
Przekonalismy sig, z& W calej sprawie akcentu tonicznego

(przy$piewu) sita zglosek wecale 1:1ie gra tej dg{mlr(lrj?)?;igoilr,esietla

ka jej przypisalismy hipotetycznie _na pc??%a ut n% e

z ogolnie przyjeta opinja); ale.m(_)zemy 1sck w‘ 3111 i

szcze dalej: i pojecie zgloski nie jest tu ta lwaz 3;er.e s
Te samg intonacje, ktora laczymy z calym E k%er o

sek, mozemy potaczy¢ z jedna, ktora wtedy ma ¢ ,ara e

Zm;erzy}em w ten sposOb wyraz ,Jan¢ tylko W trzec

cjach i otrzymatem nastepujace liczby:
,Jan.” (twierdzenie) 120

150
5 125
; P tanie) 140 - 170
g = ; 140 - 180
i 130 - 200
> o1« (zdziwienie) 130 - 180 - 230
Bl 140 - 200 - 280
) 180 - 280

m w kilku miejscach przebiegu da-
tnie doktadne i wiasciwie nalezaloby

iej iarow za pomocd aparatu
= StOS?waé 'S)Ubte;rzli:ﬁ‘amnamn?::i@en?: r:iluzo mniejsgych przestrze.ni,
MCY_elf{a. };t(?t:flyih tal. Wtedy otrzyma sig catkowity pr,zeb1eg
?r?ml:l:c;,of nie trzy punkty, jak u nas. _Apilrrat“Ml?lz;ra Z0
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